Numerikus modszerek épitémérnokdknek Matlab-bal 2. MATLAB folytatas

2. MATLAB ELAGAZASOK, CIKLUSOK, FAJLMUVELETEK

LOGIKAI MUVELETEK

A logikai mlveletek (1-igaz/0-hamis) ismerete is nagyon fontos, kilonésen, ami a
vektorok/matrixok elemeinek moédositasat, lekérdezését illeti. Sok olyan feladatot is
meg tudunk oldani a matrixokkal és logikai valtozokkal, amihez kulonben valamilyen
ciklus kellene.

% egyenlo ==, nem egyenlo ~=

a = 3==4 % hamis - 0

whos a

b =5~=6 % igaz - 1

vs = [1 2345 6] % sorvektor

vs(5)>5

vs(5)>=5

% vagy (or) ||, es (and) &&

a || b % igaz, mert a ket feltetel kozott van 1igaz
a & b % hamis, mert csak az egyik feltetel 1igaz

VV VVVVYVYVVYV

Nézzunk egy példat, ahol egy vektor adott tulajdonsagu elemeit kérdezzuk le logikai
valtozéval. Legyen egy miegyetemi tanar, aki véletlenszerlien osztogatja a jegyeket a
diakoknak a vizsgan. Most éppen 6 vizsgazoja van (a,b,c,d,e,f). Kapjon mindenki egy
jegyet 1-5 kozott és utana kérdezzik le hanyan buktak és kik?

> vizsgazok = ['a';'b';'c';'d";'e";"'f"]

> vizsga = randi([1,5],1,6) % 1-5 kozott véletlen egész szamok, 1 sor,

6 oszlop, vagy:

> vizsga = randi(5,1,6) % ha a Tegkisebb érték 1, azt nem kell kiirni

> bukott = vizsga<2

> vizsgazok(bukott)

A bukott=vizsga<2 eredménye egy 6 elemi vektor lesz, ahol 1-es all azokon a
helyeken, amire igaz volt a feltétel, 0 a tdbbin. Ha a vizsgazok nevei kozul le akarjuk
kérdezni azokat, akik megbuktak, akkor nem kell mast tennunk, mint meghivni a
vizsgazok(bukott) parancsot, ez csak azokat a neveket fogja visszaadni, ahol 1-es allt
a bukott vektorban. Egy ilyen lekérdezést matlab-ban ciklus nélkil is meg lehet oldani,
logikai valtozokat hasznalva. Megjegyzés: kerekitési parancsok: round, ceil, floor, fix
(b6vebben, lasd: help).

ELAGAZASOK, CIKLUSOK

KETIRANYU FELTETELES ELAGAZAS - IF, ELSEIF, ELSE

Az if, elseif, else, end tipusu szerkezet kétiranyu elagazasokat hasznal. Az alap if
utasitas szerkezete: if feltétel; mit tegyen ha igaz a feltétel (lehet egy vagy tébb sorban
is), end; Az end el6tt lehetnek eldgazasok benne az elseif (egyébként, ha...), illetve
az else (egyébként) hasznalataval. Az if-else szerkezete Matlab-ban:

if (feltételes kifejezés)
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(Matlab utasitasok)
elseif (feltételes kifejezés)

(Matlab utasitasok)
else

(Matlab utasitasok)
end

2. MATLAB folytatas

Abrazoljuk, majd oldjuk meg a kdvetkez6 masodfoku egyenleteket, adjuk meg, hogy

hany valés gyoke (zérushelye) van, és melyek azok!
2x2—x—-3=0
x2+2x+3=0

2x2+4x+2=0

A masodfoku egyenlet altalanos alakja: ax? + bx + ¢ = 0. A megoldasa pedig:

—b + Vb2 — 4ac
Y12 = 2a

Abrazoljuk az elsé egyenletet fiiggvényként az fplot
hasznalataval! Hozzuk létre a gyak2.m script fajlt az
aktualis konyvtarba!l

clc; clear all; close all;
a=2,b=-1, c = -3

f = @(x) a*x.A2+b*x+c;
figure; fplot(f);
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A megoldasnal figyelembe kell vennink, hogy hany megoldasunk van! Nézziik meg a
kovetkezé sajat figgvényt (masodfoku.m), ami megvizsgalja az ax> +bx+c =0
alakiu masodfoku egyenlet megoldhatésagat, abrazolja a figgvényt és ha van
megoldas, akkor megadja azokat! Ehhez a D = b? — 4ac diszkriminans lehetséges
eseteit kell megvizsgalni. Mentsuk el a fajlt az aktualis konyvtarba.

function x = masodfoku(a,b,c)

f = @(x) a*x.A2+b*x+c;

figure; fplot(f);

D = bA2-4*a*c; % diszkriminans
if D>0

x(1) = (-b+sqrt(bD))/(2*a);

x(2) = (-b-sqrt(D))/(2*a);

hold on; plot(x,[0,0], 'r*")
elseif D==0

x = -b/(2*a);
hold on; plot(x,0,'r*")
else

x = [1;

end

VVVVVVVVVVYVVYVVYVYVYVVYV

end

% Az a*xA2+b*x+c=0 egyenlet megoldasa, % input: a,b,c

disp('Az egyenletnek 2 megoldasa van')

disp('Az egyenletnek csak 1 megoldasa van')

disp('Az egyenletnek nincs megoldasa')
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A disp utasitas csak kiir egy szoveget a képernyére. A fuggvényeket nem tudjuk
dnmagukban futtatni, hanem parancssorbdl, vagy script fajlbél hivhatjuk meg 6ket.
Oldjuk meg az els6 egyenletet parancssorbol meghivva a masodfoku fuggvenyt! (Ezt
akkor tehetjik meg, ha a f4jl abban a kdnyvtarban van ahova dolgozunk.)

> masodfoku(2,-1,-3)

Célszerlbb azonban script fajlba dolgozni, amit utélag is kdnnyen lehet modositani.
Folytassuk a gyak02.script fajlt!

> %% Eldgazdsok - IF

disp('Masodfoku egyenlet megoldasa: axA2+bx+c=0")
a 2, b=-1, c = -3,

masodfoku(a,b,c)

1, b=2, c =3,

masodfoku(a,b,c)

2, b =4, c =2,

masodfoku(a,b,c)

V V VYV VYVYV
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Megjegyzes: a legujabb Matlab *.m fgjlok esetében a hasznalt fuggvényeket
bemasolhatjuk a script fajl végére is, nem csak kulon fliggvényként fajlba elmentve
hivhatéak meg. Ebben az esetben viszont egy szakasz futtatasakor nem talalja meg a
fluggvényt a Matlab, csak a teljes script futtatasakor.

TOBBIRANYU ELAGAZAS - SWITCH, CASE

Nem csak kétiranyu elagazasokat hasznalhatunk, hanem tObbiranyuakat is
bonyolultabb esetekben. irjunk egy programot, ami segit egy tanarnak véletlenszeriien
osztalyozni! A randi(n) paranccsal véletlen egész szamokat generalhatunk 1 és n
kozott. Dupla %% jeleket hasznalva megjegyzésként, amit utana irtunk kulén
szakaszba fog kerulni, és CTRL+Enter megnyomasaval tobbszor is lefuttathato. Lett
jeles 3 futtatasbol?

%% Elagazasok - SWITCH
disp('vizsgajegy:")
jegy = randi(5);
switch jegy
case 1
disp('Elégtelen')
case 2
disp('Elégséges')
case 3
disp('Kozepes')
case 4
disp('16")
case 5

VVVVYVVVYVVYVYVYVYV
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> disp('Jeles")
> end

SZAMLALASSAL VEZERELT CIKLUS - FOR

Egy ciklusban parancsok csoportjat hajtjuk végre ismétlédéen. A for szamlalassal
vezérelt ciklusban elére meghatarozott szamban torténik az ismétlés. Szerkezete
Matlabban:

fori=fs:it
(Matlab utasitasok)
end

Ahol i a ciklus index valtozoja, f az index valtozo értéke az els6 ismétléskor, s az index
novekménye minden ismétlés utan, t pedig az utols6 értéke. Nézzik meg hogyan
oldhatjuk meg az els6é példaban leirt egyenleteket ciklus hasznalataval, ha az
egyutthatokat egy matrixban taroljuk!

%% Ciklusok - FOR
close all; clc; clear all;
disp('0ldja meg a 2xA2-x-3=0, xA2+2x+3=0, 2xA2+4x+2=0 egyenleteket!")
M= [2,-1,-3;
1,2,3;
2,4,2]

n = size(M,1) % sorok szama

for i 1:n
a=mMG,D, b=M3{,2), c=M(3{,3),
masodfoku(a,b,c)

end

VVVVVVVVYVYVYVYV

A size(M) fuggvény megadja egy matrix méretét, két kimenettel: sorok és oszlopok
szama, a size(M,1) a sorok szamat adja vissza, a size(M,2) pedig az oszlopok szamat.
Van még két hasonlé fuggvény, a length egy vektor elmeinek a szamat adja vissza,
vagy a matrix nagyobbik méretét, a numel pedig az 6sszes elem szamat a
matrixban/vektorban.

FELTETELLEL VEZERELT CIKLUS - WHILE

A while ciklus egy feltétellel vezérelt ciklus, ahol a ciklus torzsében lévé parancsok
addig fognak ismétlédni, amig a megadott feltétel igaz. Szerkezete Matlabban:

while (feltételes kifejezés)
(matlab utasitasok)
end

Nézzuk a kovetkez6 kitalalt példat: egy tantargybdl véletlenszerien torténik a pontozas
a vizsgan 0-100 kodzott. 88 % felett jeles az osztalyzat. Addig probalkozunk a vizsgaval,
amig 6tdst nem kapunk. irjunk egy programot, ami véletlenszer(ien eléallitjia az egyes
vizsgakra kapott osztalyzatainkat. Hanyadik vizsgara kaptunk 6tost?
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> %% Ciklusok - WHILE

disp('véletlenszerl pontozas esetén hanyadik vizsga lesz 88%
felett?")

i = 0; pont = 0;
while pont<=88

i=1+1;

pont = rand()*100
end
1'

\%

V V VYV VYV

FORMAZOTT SZOVEGEK (FPRINTF, SPRINTF)

Gyakran van szukség arra, hogy az eredményeinket egy adott formatumban jelenitsik
meg. Nézzuk példaul a szogekkel valo miveleteket. A legtdobb matematikai mivelet
végzésére alkalmas szoftver (pl. Matlab, Octave, Excel...) a szdgeknél a radiant tekinti
alapértelmezettnek, ha ettél eltéré formatumban szeretnénk latni az eredményeket,
akkor nekunk kell err6l gondoskodni. Matlab és Octave alatt a radianban értelmezett
trigonometriai figgvényeknek (pl. sin, cos, tan, atan, atan2...) megvannak a fokokkal
szamolo valtozatai (pl. sind, cosd, tand, atand, atan2d...), de ha mar fok-perc-
masodpercben szeretnénk megjeleniteni az eredményeket, mondjuk a geodéziaban
hasznalt formatumban (pl 302-06-23), esetleg adott szamu tizedesjegyre (23-03-
48.5831), akkor ezt csak a formazott szOvegekkel tehetjuk meg. Ugyanigy, ha pl.
képeket szeretnénk automatikusan elnevezni egy ciklusban pl. IMGO0001.jpg,
IMGO0002.jpg stb. akkor ehhez is a formazott szovegeket hivhatjuk segitségul, ahol pl.
a szamokat vehetjuk egy valtozébdl és megadhatjuk hozza a megjelenitést.

Az fprintf paranccsal fajlba és képernydre is irhatunk formazott szovegeket, az
sprintf hasznalataval pedig egy stringbe (szdveges valtozéba)/képernydre. Mindig
egy % jel jelzi, hogy most egy formazott valtozo kdvetkezik a szovegben, ahany % jel
szerepel a szdvegben, annyi formazott valtozénk lesz. A szdveg utan vesszdvel kell
megadni a valtozokat, olyan sorrendben, ahogy a szévegben szerepeltek.

A kovetkezd formatumjeldléket alkalmazhatjuk:

e %d — egész szam, %s — szOveg, %f — valdés szam (lebegbpontos), %c —
karakter, %u — nem el6jeles egész

e %e —normal alak pl. 3.14e+00, %E — 3.14E+00

e %g — kompakt forma, %f vagy %e kozul a rovidebbik, folos 0-k nélkul

A tipust jelzd betl el6tt szerepelhet meg pl. + jel, akkor eldjelesen irja ki a szamot;
mez6 szélesség; tizedesjegyek szama; 0, akkor O-kal tolti fel el6l az Ures helyeket a
mezd szélességéig. Prébaljuk ki a kovetkezbket!

clc; disp('Hany éves a kapitany?')

% Octave-ban nincs datetime, between parancs!

% in Octave use this: ev = 35; ho = 5; nap = 2;

szul datetime(1984,02,28)

most datetime('now") % (2019.07.30-an)

kor = between(szul, most) % 35y 5mo 2d 13h 58m 47.086s
[ev,ho,nap] = datevec(kor) % ev = 35 ho =5 nap = 2

evt = ev + ho/12 + nap/365;

fprintf('A kapitany 35 éves') % nem rak be sortorést a végére
fprintf('A kapitany 35 éves\r\n')% \r\n - sortorés

VVVVVVYVVVYV
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> sprintf('A kapitdny 35 éves') % szOveges valtozoba teszi az
eredményt (ans)

sprintf('A kapitany %d éves, %d hénapos és %d napos',ev,ho,nap) % 'A
kapitany 35 éves, 5 hénapos és 2 napos'

sprintf('A kapitany %f éves', evt) % 'A kapitany 35.422146 éves'
sprintf('A kapitany %.2f éves', evt) % 'A kapitany 35.42 éves'
sprintf('A kapitany %8.2f éves', evt) % 'A kapitany 35.42 éves'
sprintf('A kapitany %08.2f éves', evt) % 'A kapitany 00035.42 éves'
sprintf('A kapitany %+6.2f éves', evt) % 'A kapitany +35.42 éves'

\%

vV V.V V V

A %+6.2f kifejezés azt jelzi, hogy 6 karakteren irja ki a valtozot (tizedespontot, eléjelet
is beleértve!), egy valés szamot (f), ahol a tizedesjegyek szama 2 (.2), és Kkiirja az
el6jelet is (+). Ha 0 is szerepel benne, akkor az Ures helyeket 0-kkal tolti ki. (0). Ha az
eredmény hosszabb lenne, mint a mez6 szélessége, akkor nem veszi figyelembe a
megadott mez6 szélességet.

Nézzuk meg a kovetkez6 fuggvényt, ami a tizedfokban megadott mérési/szamitasi
eredményeket a geodéziaban szokasos fok-perc-masodperc formaban irja ki. A perc,
masodperc értékét mindig két szamjeggyel kell kiirni pl. 192-03-12!

function str = fpm(x);

% A flggvény tizedfokbol fok-perc-masodperc értékekbe szamol at.
% A kimenet egy formazott szoveg (ddd-mm-ss)

f = fix(xX);
p = fix((x-f) .* 60);
m = round(((x-f).*60-p).*60);

str = sprintf('%3d-%02d-%02d', f, abs(p), abs(m));

end
A fix fuggvény mindig a O felé kerekit (ez a negativ szogek miatt fontos), a round
matematikailag kerekit, a floor lefelé, a ceil pedig felfelé kerekitene. A végén a
perceknek és a masodperceknek az abszolut értékét vesszuk, hogy a negativ eldjelet
oda mar ne irja ki. Prébaljuk ki!

> a = 123.123, b = -123.123

> fpm(a) % '123-07-23"

> fpm(b) % '-123-07-23"
Cseréljuk le a fokok (f), percek (p) szamitasanal a fix parancsot floor-ra, mentsuk el
és futtassuk le Ujra az elébbieket. Mi torténik?

VV VYV VYVVYV

FAJLMUVELETEK

A mérnoki munkak soran gyakran el6fordul, hogy egy miiszeres mérés eredményeit
kell feldolgozni és ezeket példaul egy szbveges fajlban kapjuk meg valamilyen
formatumban. Ha Matlabbal szeretnénk a méréseket feldolgozni, akkor be kell tudjuk
olvasni ezeket az adatokat. A beolvasas a formatum fliggvényében tdbbféleképpen
torténhet. A feldolgozds eredményét sokszor szintén egy adott formaban kell
elmenteni a tovabbi hasznalathoz. Erre nézink most példakat, hogy kicsit
ismerkedjunk a fajimiveletekkel.
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IMPORT DATA TOOL, TABLE, STRUCTURE, CELL ARRAY ADATTIPUSOK

Az egyik eszkdéz, amit fajlok importalasara
hasznalhatunk, az a Matlab sajat import eszkoze, - ;
ami a Home fll 'Import Data' gombjara kattintva L= 0F I (Grmares & Oa
érheté el. Olvassuk be a jegyek.txt fajl tartalmat @New Wew Open |iicompare impori ~ Save

. Script - Data Workspace
ezzel az eszkozzel! =7

HOME PLOTS APPS

A hasznalata elég egyszer(, csak a beallitasokra kell odafigyelni. Megadhatjuk, hogy
mekkora tartomanyban vannak az adataink, fix szélességli oszlopokban vannak-e,
vagy adott karakterrel elvalasztva. Amire még fontos figyelni, az a kimenet tipusa
(Output type), ami alapértelmezett esetben Table. Lehet mas tipusokat is valasztani,
pl. Cell array, Numeric matrix. Hagyjuk most az alapértelmezett Table tipuson és
olvassuk be az adatokat a zold pipara kattintva. Utana bezarhatjuk az import ablakot.

gy @ A
o Column delimiters: Output Type:
O Delimited E— - Range: lﬁ e —
~ Fixed Width @ Deliniter Options = Variable Names Row: 1 = {©) Text Options +
DELIMITERS SELECTION IMPORTED DATA
Jegyek. et
A B C
jegyek
Newv Neptunkod Osztalyzat
Text * Text * Number =
1 |Mev Meptun kod |Osztalyzat
2 [Varga Vilhelmina ABC123 2
3 [Kocsis Klaudiusz CBAZ1 5
4 [Nagy Mepomuk KYZ789 4
5 |Kiss Kasszandra ZYX987 3
> %% 'Import Data' tool
> % jegyek.txt -> table forma
> clc; jegyek
> %  4x3 table
> % Nev Neptunkod Osztalyzat
> %
> % 'varga Vilhelmina' ' ABC123' 2
> % 'Kocsis Klaudiusz' ' CBA321' 5
> % "Nagy Nepomuk' ' Xyz789' 4
> % 'Kiss Kasszandra' ' ZYXx987' 3

Ezek az adatok 'Table', tablazat tipusuak lesznek, amiben egyszerre lehet kiulonb6zé
tipusu adatokat tarolni, széveget is, szamokat is (akarcsak a Structure és a Cell array
tipusnal). Az egyes oszlopokra valtozé nevekkel lehet hivatkozni a tablazat neve és
egy pont utan megadva a valtozé nevét.

> jegyek(1l:2,1:3)

> nev = jegyek.Nev % cella tomb

> oszt = jegyek.Osztalyzat % szam vektor

Ehhez hasonl6 forma még a 'structure' adattipus, ott is nevekkel hivatkozhatunk egy-
egy mezbére. A struktura tipus esetén nem koételezd, hogy minden valtozé (mezd)
esetén ugyanannyi sor/adat legyen, mint a tablazatnal. A cellatdmbben (Cell array) is
kilonb6z6 tipusu adatokat tarolhatunk, de ott nincs névvel ellatva semmi, hivatkozni
az egyes elemire hasonléan lehet, mint a matrixoknal, csak kapcsos zaréjeleket
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hasznalva {}. Példaul a nevek egy cellatombbe kerultek tarolasra. Kérdezzik le a
masodikat!

> nev2 = nev{2} % 'Kocsis Klaudiusz'

EGYSZERU ADATBEOLVASAS/KIRAS (LOAD, SAVE)

Nézzink most egy mérnoki példat, ismét a betonacél fajlagos alakvaltozasahoz ()
tartozé fesziltségekrél (o)! A feszlltség-fajlagos alakvaltozas (o-€) diagram adatait a
kovetkezd tablazat tartalmazza:

£ [%] 002 |2 |20 |25

o [N/mm2=Mpa] |0 | 300 |285 |450 | 350

1. TABLAZAT BETONACEL FESZULTSEG-FAJLAGOS ALAKVALTOZAS DIAGRAMJA

Feladatunk egy tablazat el6allitasa, ami O0-t6l 25%-ig 0.1 szazalékonkénti
alakvaltozasokhoz tartalmazza a feszlltségeket. Most nem kézzel fogjuk bevinni az
adatokat, hanem beolvassuk a betonacel.txt fajlbol:

0 0

0.2 300
2 285
20 450
25 350

Természetesen itt is beolvashatnank az adatokat az import data eszkoz segitségével,
csak oda kell figyelni a beallitasokra, hogy székozzel tagolt fjl legyen és a kimenet
pedig egy matrix (Numeric matrix).

Ez az allomany 5 sorban és két oszlopban tartalmaz szamokat. Szabalyos, minden
sorban ugyanannyi elemet tartalmazo, csak szamokbal allé széveges fajlokat nagyon
egyszer( Matlab-ba beolvasni a load parancsot hasznalva. Persze az esetek egy nagy
részében nem ilyen egyszeri formaban kapjuk a mérési eredményeket, lehet, hogy
minden sor mas hosszusagu, szoveges elemek is lehetnek benne, ezekhez mas
parancsokat kell hasznalni. Bonyolultabb formatum esetén sokszor érdemes lehet
soronként beolvasni az adatokat és ugy feldolgozni a sorokat.

Nézzik most a legegyszerlibb adatbeolvasasra/kiirasra szolgalé load illetve save
parancsokat. Az aktualis konyvtarba masoljuk be a betonacel.txt fajlt, majd toltsik be
a tartalmat. Ezt kétféleképpen tehetjuk meg, parancsként meghivva (ekkor nem kell
idézdjeleket hasznalni):

> Tload betonacel.txt
vagy fliggvényként meghivva a load parancsot:
> adat = load('betonacel.txt')

Az els6 esetben létrejon egy 'betonacel' nevl valtozé és oda menti a tartalmat. A
masodik valtozatban a load-t fuggvényként meghivva hozzarendelhetjik az
eredményt egy valtozéhoz. Hasznaljuk most ezt a mddszert. Nézziuk meg az
eredményul kapott adat nevl valtoz6 meéretét! Megnézhetjuk a workspace-ben a
méretét (size), tipusat stb. Le is kérdezhetjuk a whos... paranccsal a valtozé fébb
tulajdonsagait, vagy hasznalhatjuk a size parancsot is.
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> whos adat
> size(adat)

Egy 5x2 méretl, vagyis 5 sorbol és 2 oszlopbdl all6 matrixot kaptunk.

Abrazoljuk (o-¢) diagramon a beolvasott értékeket, ehhez valasszuk szét a valtozdkat
(most legyen x az alakvaltozas, y a fesziltség)!

X adat(:,1); % elsd oszlop
y adat(:,2); % masodik oszlop
plot(x,y);

xlabel('\epsilon');ylabel('\sigma');

>
>
>
>

Oldjuk meg az eredeti feladatot, vagyis 0.1 szazalékonként minden fajlagos
alakvaltozashoz adjuk meg a hozza tartozo6 fesziltség értékeket! Ehhez interpolacidra
lesz szukségunk. Most kdbds, elsérendi spline interpolaciét fogunk hasznalni, ahol a
pontokban az illesztett gorbéknek az elsd derivaltjai is megegyeznek. EI6szor sUritsuk
be a pontokat 0-25% (maximalis alakvaltozas) kdzott 0.1%-ként, majd szamoljuk Ki
interpolaciéval ezekben a pontokban a feszultség értékeket, az interp1 parancs 'pchip’
(kdbds, elsérendii) mdédszerét hasznalva!
> % kobos els6rendld spline interpolacio

> Xi 0:0.1:max(x); % pontok slritése
> yi interpl(x,y,xi, 'pchip'); % interpolacié

Rajzoljuk be az el6z6 abraba az interpolacioval ; :
besdritett pontokat is! Ha ugyanabba az abraba
akarunk rajzolni, mint az el6bb, akkor ki kell adni a 1
'hold on;' parancsot (kilbnben felillija az el6z6

abrankat). Ezt elég abranként egyszer kiadni, ha

meégis késbdbb felll akarjuk irni az abrat, akkor 'hold
off;' paranccsal megszintethetjik a hatasat.

50 -

> hold on; 0
> plot(xi,yi,'rx"); % 'rx' - piros x

1. ABRA BETONACEL FAJLAGOS ALAKVALTOZAS-FESZULTSEG ABRAJA

Ha el akarjuk menteni esetleg illusztracid céljara az eredményt, akkor megtehetjuk
akar a megnyilt grafikus ablakbol, akar a matlab print parancsat hasznalva, megadva
a kép nevét és a tipusat is:

> print('betonacel.jpg', " '-djpeg')
Ha megnézzuk xi és yi valtozdkat, akkor latjuk, hogy ezek 1x271 méretl sorvektorok.
Szeretnénk ezeket egy tablazatban elmenteni ahol az elsé oszlopban az elmozdulas
a masodikban pedig az alakvaltozas van. Ehhez transzponalni kell a sorvektorokat (')
és utana egy egyszerl matrix mivelettel dsszeflizhetjuk 6ket, mivel megegyezd a
méretlk:

> adat2 = [xi' yi'];

Az elmentéshez hasznalhatjuk a save parancsot. Ez alapértelmezésben a matlab sajat
binaris *.mat kiterjesztésbe menti a fajlokat, amit mas programba nem tudunk
beolvasni, de matlabba a load paranccsal a késdbbiekben barmikor betolthetdé az
allomany.

> save('betonacel2.mat','adat2')
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Ha szoveges fajlba szeretnénk menteni, akkor meg kell adni még az '-ascii' opciot is.

> save('betonacel2.txt','adat2','-ascii');

Megjegyzés: a save is kiadhatd figgvény és parancs formatumban is. Parancsként
egyszerlibb (lasd lent), nem kell idézdjeleket hasznalni, viszont kevésbé rugalmas a
meghivas, nem vehetjuk pl. a fajlnevet egy szoveges valtozobal.

> save betonacel2 adat?
> save betonacel2.txt adat2 -ascii

Nyissuk meg az elmentett szOveges allomanyt!

0.0000000e+00  0.0000000e+00
1.0000000e-01  5.2521666e+01
2.0000000e-01 1.0943166e+02
3.0000000e-01  1.6158083e+02
4.0000000e-01  1.9982000e+02

Sima save parancsot hasznalva normal alakban menti a szamokat, ha hagyomanyos
formaban szeretnénk megjeleniteni, pl. elére megadott 1 vagy 2 tizedesjegyre, akkor
mas modon kell mententnk, formazott szévegként.

FORMAZOTT KIRAS FAILBA (FPRINTF)

irjuk ki a tized szazalékonként megadott fajlagos alakvaltozas - fesziiltség értékeket
hagyomanyos szam formatumba, egy tizedesre az alakvaltozast és kettére a hozzajuk
tartozé feszultségeket. Ehhez szukségunk lesz az alap fajlkezelé utasitasokra, mint
fajl megnyitas, iras, lezaras és a korabban attekintett formazott szévegek irasara. Az
alap fajlkezel6 utasitasok altalanosan a kovetkez6képp néznek ki:

o fajl megnyitasa (fopen)
e beolvasas, iras, hozzaflizés a fajlhoz
o fajl bezarasa (fclose)

Az fopen hasznélata soran megadhatjuk, hogyan kivanjuk megnyitni a fajlt, 'r-csak
olvasasra (alapértelmezett, ha nem adunk meg semmit), ‘'w’-irasra, 'a’-hozzaflizéshez:

fileiD = fopen(filename,’w’) — fajl megnyitasra irasra

A fajlokat bezarhatjuk egyenként: fclose(fileID), vagy egyszerre az 0Osszeset:
fclose(’all’).

irjuk ki az adatokat fajlba egy szamlalassal vezérelt for ciklussal! 4 karakteren egy
tizedesre az alakvaltozast és 6 karakteren 2 tizedesre a feszlltséget, koztik egy
szOkozzel! A length parancs egy adott vektor hosszat adja vissza.

> n = length(xi); % vektor hossza

> fid = fopen('tablazat.txt','w');

> for i=1:n

> fprintf(fid, '%4.1f %6.2f\r\n"',xi(i),yi(i));
> end

> Tfclose(fid);

A feladat egyébként megoldhato ciklus nélkil is az adat2 valtozot hasznalva:

> fid = fopen('tablazat2.txt','w');
> fprintf(fid, '%4.1f %6.2f\r\n',adat2');
> fclose(fid);
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> type tablazat2.txt % kiirja a képerny6re a fajl tartalmat

Az adat? valtozo 2 oszlopban 271 sorban tarolta az 6sszetartozé adatokat, a formazott
kiirashoz azonban a transzponaltjat vettik (2 sor 271 oszlop), mivel az fprintf
oszloponként olvassa be az 6sszetartozo értékeket.

SORONKENTI BEOLVASAS (FGETL, FGETS)*

A mérnoki munkak soran el6éfordul, hogy egy adott miszer méréseit kell feldolgozni,
amelyekben nem csak szamok, hanem szdvegek is el6fordulnak. A feldolgozashoz be
kell tudjuk olvasni ezeket az adatokat és ki kell tudni valogatni bel6le a minket érdekl6
részt. Nézzink most erre egy navigacios példat!

Kovetkez6 példaban egy GPS-szel rogzitett utvonal adatait kaptuk meg, amit a
navigacioban hasznalt NMEA 0183 formatumban régzitettek (hb_nmea.txt). Olvassuk
be az adatokat és abrazoljuk az utvonalat. Vajon milyen jarmivel rogzithették az
adatokat?

$GPGLL,5156.9051,N,00117.1178,E*69
$GPGLL,5156.9194,N,00117.1482,E*61

Az NMEA szabvanyban a sor elején a $GPGLL azt jelenti, hogy GPS Geographic
Latitude, Longitude, vagyis csak foldrajzi szélesség és hosszusag informaciokat
tartalmazo adat (sokféle NMEA Uzenet létezik). Meghatarozott hossziusagu mezdk
vannak vesszével elvalasztva, elég konnyen beolvashatd, feldolgozhaté fajl. A
foldrajzi szélességnél az elsé két karakter a fok érték, utana perc, a hosszusagnal az
els6 3 karakter a fok érték, utana perc (mivel el6bbi +90°, utobbi £180°-ig terjed).
Szélességnél N (Eszak), S (Dél), hosszusagnal E (Kelet), W (Nyugat). Pl. 5156.9051,N
azt jelenti, hogy északi szélesség 51°56.9051".

Ez mar egy bonyolultabb szerkezet fajl, nem tudjuk sima load paranccsal beolvasni.
A beolvasas ebben az esetben hasonl6 az el6bbi fajlba irashoz, el6szor meg kell nyitni
a fajlt (fopen), utana johetnek a beolvasasi mlveletek és utana le kell zarni a fajlt
(fclose). A beolvasashoz ebben az esetében hasznos lehet ismerni a soronkénti
fajlbeolvasas parancsait: fgetl, fgets. Az fgetl beolvas egy sort és levagja beldle a
sorvége karaktert, mig az fgets megtartja. A beolvasas eredménye egy string
valtozoba kerll. Az egész fajl tartalom beolvasasahoz egy feltételes ciklusra lesz
szlikség (wh1i1e), hogy addig olvasson, amig el nem ériink a fajl vége jelhez (feof -
end-of-file).

El6szor csak olvassunk be egy sort és probaljuk meg kinyerni bel6le a minket érdekld
adatokat, hogy abrazolni tudjuk. Megj.: A fajl megnyitasa utan egy fajl pointer figyeli,
hogy épp hanyadik bajtig olvastuk be a fajlt, amit akar le is kérdezhetunk az ftell(fid)
paranccsal.

> fid=fopen('hb_nmea.txt');
> Tline=fgetl(fid) % egy sor beolvasasa
> % $GPGLL,5156.9051,N,00117.1178,E%69

Az eredmény egy szbéveges valtozo lesz, ami az elsé sort tartalmazza. Szlrjuk ki beléle
a minket érdekldé informacidkat, a foldrajzi szélesség (fi) és hosszusag adatokat

1 Kiegészité anyag
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(lambda)! Ehhez tudni kell, hogy a 8-9. karakter a fi fok értéke, a 10-16. karakter a
perce, 20-22. a lambda fok, 23-29 lambda perc értéke. Adott karakterek egy szévegbél
ugyanugy valogathatdak le, mint a vektorok elemei, ugyanis ezek is karakter vektorok
a Matlabban!

> fi_fok = 1ine(8:9); fi_perc = Tine(10:16);

> Tlambda_fok = 1ine(20:22); Tambda_perc = Tine(23:29);
Szamoljuk at az értékeket tizedfokba! Ehhez el6szor szdvegb6l szamma kell
alakitanunk fi-t, lambdat a str2num paranccsal.

> fi = str2num(fi_fok)+str2num(fi_perc)/60 % 51.9484
> Tlambda = str2num(lambda_fok)+str2num(lambda_perc)/60 % 1.2853

Olvassuk be, hogy melyik féltekén van a koordinata: E-i vagy D-i szélesség (18.
karakter), K-i vagy Ny-i hosszusag (31. karakter). A D-i szélesség vagy Ny-i hosszusag
értékeket negativ koordinatakkal adhatjuk meg. Egy if feltételes miuvelettel
valtoztassuk meg az eldjelet, ha szikséges!

1ine(18); if Ns=='s'; fi=fi*-1; end;
Tine(31); if Ew=="w'; lambda=Tambda*-1; end;

> NS
> EW

igy lehet példaul egy sorbdl kinyerni egy bonyolultabb szerkezet esetén a minket
érdekld informaciét. Persze rengeteg egyéb kiird, beolvasdé mivelet Iétezik még
matlabban (input/output functions), ezeket részletesebben megnézhetjik a help iofun
parancs kiadasaval.

Most olvassuk be az egész fajlt egyben. Ehhez feltétellel vezérelt ciklusra lesz sziikség
(while ciklus). Jelen esetben a feltétel az lesz, hogy elértik-e mar a fajl vegét? Vagyis
feof(fid)==0-e (feof = end of file). Szlkség lesz még két vektor valtozora (lat, long),
amikbe a beolvasott koordinatakat tesszuk. Ezeket az elején inicializalni kell, vagyis
ures vektorokként megadni, és a ciklusban egyszeri vektor mivelettel mindig
hozzaflizzik az ujabb értékeket. A sorok végére tegylink pontosvesszéket, hogy ne
irja ki mindig az 6sszes részeredmeényt! Az egész egyben a kovetkezoképpen néz ki:

> lat = [1; long = [];

> fid=fopen('hb_nmea.txt');

> while feof(fid)==0

> Tine=fget1(fid); % egy sor beolvasasa

> % fi, lambda kiszlrése

> fi_fok = 1ine(8:9); fi_perc = Tine(10:16);

> Tambda_fok = T1ine(20:22); Tambda_perc = 1ine(23:29);
> % Atszamitas tizedfokba

> fi = str2num(fi_fok)+str2num(fi_perc)/60;

> Tambda = str2num(lambda_fok)+str2num(lambda_perc)/60;
> % el6jelek

> NS = 1ine(18); if NS=='Ss"'; fi=fi*-1; end;

> EW = Tine(31); if Ew=="w'; lambda=lambda*-1; end;

> % eredmények Osszeflizése

> Tat = [Tat; fi]; long = [long; lambdal;

> end

> fclose(fid);
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Abrazoljuk az Gtvonalat egy j abran vastag piros vonallal!

> figure(2)

> plot(long, lat,'r','Linewidth',3)
Az abra alapjan még nehéz lenne elddnteni, hogy merre
is ment a jarm{, a konnyebbség kedvéeért abrazoljuk a
partvonalakat is kékkel. Ehhez toltsuk be a partvonal.txt
allomanyt!

> part = load('partvonal.txt');

> hold on; plot(part(:,1),part(:,2),'b")

Milyen jarmirdl lehetett sz6?

100

2. MATLAB folytatas

80 -

60 -

40

20

Abrazolas masképp Matlabban:

figure

worldmap([0 70],[-110 40])
Toad coastlines
plotm(coastlat,coastlon)
hold on

plotm(lat, long,'r', 'Linewidth',3)

% worldmap('world")

vV V.V V V V

N =
150 200
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2. MATLAB folytatas

A FEJEZETBEN HASZNALT UJ FUGGVENYEK

&&

I

disp

if, elseif, else, end
switch, case
for

while

size

length
numel

randi

fprintf

sprintf

\r\n
fix
round
floor
ceil

load

save

print
interpl
fopen
fclose
type
fgetl
fgets
feof

ftell
str2znum
atan, atan2

sind, cosd,
atand, atan2d

tand,

Logikai egyenl6ség

Logikai 'nem egyenl&’

Logikai 'és’

Logikai 'vagy’

Szoveg, valtozok tartalmanak kiirasa a Command Window-ba
Kétiranyu feltételes elagazas

Tobbiranyu elagazas

Szamlalassal vezérelt ciklus

Feltétellel vezérelt ciklus

Matrix sorainak, oszlopainak szama

Vektor elemeinek szama, vagy matrix nagyobbik mérete
Matrix/vektor 0sszes elemszama

Véletlen egész szamok generalasa

Fajlba és képernydre is irhatunk formazott szovegeket
String tipusu (szbveges) valtozobal/képernybre
formazott szévegeket

Sorvége jel a formazott szovegeknél

Kerekités mindig a O felé

Kerekités matematikai értelemben

Kerekités lefelé

Kerekités felfelé

Adatok betdltése (Matlab adatallomanybdl (*.mat), egyszeri
szoveges fajlbol)

Adatok elmentése (Matlab adatallomanyba (*.mat), egyszeri
szoveges fajlba)

Abra elmentése fajlba

Egyvaltozés interpolacid

Fajl megnyitasa

Fajl bezarasa

Szoveges fajl tartalmanak kilistazasa a Command window-ba
Beolvas egy sort és levagja belble a sorvége karaktert.
Beolvas egy sort, megtartja a sorvége karaktert is.

Fajl vége jel (end-of-file)

Pointer, hogy hol tart a fajl beolvasasa

Szoévegbdél szamma alakit

Inverz tangens figgvény, eredmény radianban.

irhatunk

- Trigonometrikus figgvények fok mértékegységgel
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